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Fraktion im Kreistag
Offenbach

ANFRAGE zum Haushaltsentwurf vom 05.02.2024

Arbeitsmarktintegration von Gefliichteten aus der Ukraine

Wie dem Haushaltsentwurf 2024 zu entnehmen ist, stellt die Integration von aus der
Ukraine gefliichteten Personen in den Arbeitsmarkt weiterhin eine groRe
Herausforderung fiir den Kreis dar (S. A37). Ausschlaggebend seien trotz der
Teilnahme an Deutsch-Sprachkursen zumeist Sprachbarrieren, die eine Integration in
den Arbeitsmarkt erschweren oder gar verhindern. Fir den Kreis stellen die
gestiegenen Fallzahlen im-SGB II, die u.a. zu héheren Aufwendungen bei den KdU
und einem héheren Personalaufwand bei der ProArbeit fihren, eine splrbare
finanzielle Mehrbelastung dar (S. A39/40).

Daher stellt die Fraktion DIE LINKE. folgende Fragen:

1 Inwieweit hat der Kreis Offenbach selbst Stellen geschaffen/besetzt, die
leistungsberechtigten ukrainischen Gefliichteten zur Verfiigung stehen?

(insbesondere nach §16i Arbeitsforderungsgesetz)?

Davon ausgehend, dass Menschen aus der Ukraine i.d.R. keine Vorkenntnisse in der

deutschen Sprache besitzen aber Englischkenntnisse eher vorhanden sind:

2. In welchem Umfang stehen leistungsbeziehenden ukrainischen
Gefitichteten neben Deutsch-Sprachkursen auch Sprachkurse in englischer
Sprache. zur Verfigung, die gezielt Sprachkompetenzen fiir die Arbeitswelt

vermitteln?

Uber eine zeitnahe Beantwortung unserer Fragen sind wir sehr dankbar!
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Kreis Offenbach
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An die

Fraktion Die Linke
Werner-Hilpert-Stralle 1
63128 Dietzenbach

Arbeitsmarktintegration von Gefliichteten aus der Ukraine
lhre Anfrage vom 05.02.2024

Sehr geehrte Damen und Herren,

Der Kreisausschuss

Biro Kreistag

Ansprechpartner/in:
Wigbert Appel / Marvin Kénig

Telefon:
06074/8180-3422 / -3104

Telefax:
06074/8180-3944

E-Mail:
kreistagsbuero@kreis-
offenbach.de

Zeichen:
10.1-03 A 111

Datum:
16.02.2024

lhre Anfrage beziiglich ,,Arbeitsmarktintegration von Gefliichteten aus der Ukraine* wird wie

folgt beantwortet: .

Frage 1:

Inwieweit hat der Kreis Offenbach selbst Stellen geschaffen/besetzt, die leistungsberechtigten

ukrainischen Geflichteten zur Verfligung stehen? (insbesondere nach §16i

Arbeitsférderungsgesetz)?

Antwort:

Fur die Umsetzung des § 16i SGB Il stehen keine Stellen zur Verfiigung. Der Zugang zu unseren

externen Stellenausschreibungen steht jedem offen.
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Frage 2:
In welchem Umfang stehen leistungsbeziehenden ukrainischen Gefliichteten neben Deutsch-

Sprachkursen auch Sprachkurse in englischer Sprache zur Verfiigung, die gezielt
Sprachkompetenzen fir die Arbeitswelt vermitteln?

Antwort:
Englische Sprachkurse werden nur in (wenigen) Einzelféllen angeboten, wenn dies zur Aufnahme

einer konkreten Arbeitsstelle erforderlich ist. Der sog. Jobturbo setzt auf eine direkte Vermittiung in
“Arbeit, ohne weltere Qualifizierungen.

Mit freundlichen GruiRen . . %

Oliver Quilling arsten Muller
Landrat Kreisbeigeordneter



